

## ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor.  $\frac{1}{4}$  an  
9 cor.  $\frac{1}{4}$  4.50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane  
 $\frac{1}{4}$  an 12 cor.  $\frac{1}{4}$  an  
6 coroane.

# Unitatea

## INSERTIUNI.

Un sir garmond:

odată 14 fil., a doua  
oară 12 fil., a treia  
oară 10 fil.

□ □

To' ce privește foaia  
să se adreseze la: Re-  
dacțiunea și admini-  
strațiunea „Unității”  
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

## Ocrotirea meseriașilor.

În coloanele acestei foi s'a accentuat de multe ori tema de mai sus și, spre mângâierea noastră, nu s'a făcut înzădar. Am spus de multe ori că ocrotirea industriașilor și a comercianților este o chestie de mare importanță în viața noastră națională, care trebuie manuată cu o mână tare dibace și prevedere deosebită. Toate ostenele școlilor, a societății noastre culte rămân infructuoase, dacă îndemnarea tinerețului de a îmbrățișa meseriile, nu este armonică cu scopul mare de a-i și păstra pentru noi și a le face posibil, ca ei să poată hălădui în viață, ca meseriași români. Ce folos va avea societatea românească de o procreațiune bogată în aceasta direcție, dacă cei mai mulți se pierd, iau lumea în cap prin alte țări, ori alte continente, ori plane dispar în multimea nebuloasă a celorlalți meseriași, făcând și ei pe asistența dubioasă a social-democraților?

Două modalități de salvare am accentuat mereu: reuniunile de meseriași și ocrotirea lor din partea organelor bisericești.

Cea dintâi s'a aplicat cu succes în multe orașe cu caracter mai pronunțat românesc, a doua avem mulțumirea să o salutăm acum, în recentul circular consistorial din Blaj, pe care apreciând marea importanță, o lăsăm să urmeze în întregime:

„Datorința preotului ca păstor sufletesc e, să țină seamă de credincioșii încredințați păstoririi sale.

Mulți dintre fiii și ficele bisericii noastre mânați de traiul vieții, sunt siliți să-și părăsească locul natal și să se așeze provizor, ori definitiv prin alte comune. Astfel sunt servitorii și servitoarele de pe la orașe, funcționarii și aplicații pe la diferite oficii ori întreprinderi și mai ales: ucenicii de meșteșugari, calfele și tot felul de industriași.

De aceștia nu trebuie să ne uităm și să-i lăsăm să se piardă.

Prin circularul nostru din 4 Nov. 1899 Nr. 5649 am dispus, ca fiecare preot să Ne susțină în fiecare an un Conspect despre ucenicii din parohia sa, aplicați pe la industrie și comerț, cum și despre sodalii născuți ori domiciliați în parohia sa, ca astfel să Ne putem orienta în chibzuirea mijloacelor de lipsă pentru trebuințele lor sufletești.

O parte mare dintre Frații preoți n'au înțeles rostul acestei dispoziții. N'au trimis conspecte de loc, ori dacă au trimis conspecte, acele au fost goale, fără ca să-și mai iee osteneala de a cerca după datele de lipsă, ce li-s'au cerut.

Acum Ne vedem îndemnați să improspetăm ordinul din Circularul de mai sus și să obligăm din nou pe fiecare preot, să-și facă datorința aceasta conștiințios și cum se cuvine.

În deosebi apelăm la Frații protopopi și la preoții aplicați pe la orașe și pe la comune mai mari, ca să-și facă obligament de conștiință din aceasta; să țină în evidență pe credincioșii noștri gr.-cat. reslățiți prin parohia lor și să se intereseze de ei.

Frații preoți și protopopi să nu-și pregete a-i lua în Conscriptia nominală a sufletelor, a-i cerceta, a le împlini cum se cuvine toate trebuințele sufletești, la caz de lipsă a le da sprijinul posibil și binevoitoarele povețe părintești; iară la capetul anului a Ne subșterne conștiințios Conspectele cerute despre fluctuațiunea credincioșilor noștri gr.-cat. străini, aflători în parohia sa.

Îndemnăm preoțimea să considere chestia atinsă de Consistorul din Blaj în circularul de mai sus, de cea mai mare importanță și se ocrotească meseriașii noștri ori pe unde ar fi și în orice condiții s'ar afla. E bine, dacă și acești „copii ai nimănui” simt că sunt ai cuiva, care îi ocrotește și apără, că au și ei tată și mamă, care nu-i lasă nici când în nici o împrejurare, și aceasta

este biserica. Dela centrele mai mari românești așteptăm, se înțelege, și pe mai departe vestea înființării reuniunilor de meseriași — fără de cari nici nu le vom socoti nici când de adevărate foculare de cultură românească, dar ocrotirea bisericii aci precum și alocurea, unde aceasta nu se poate face, nu eschide pe cea dintâi, ci se întregesc armonice spre aceeași țintă finală.

Altcum înzădar sunt toate străduințele noastre în aceasta privință, după ce societatea noastră nu va lua folosul nicicând acestor îndemnuri vrednice de o soartă mai bună.

**Acțiunea statelor neutrale pentru pace.** — „Die Zeit” anuță din Berlin: Statele neutrale lucră cu multă fervoare pentru convocarea unei conferințe de pace. Partidele beligerante, cu excepția Franței, au primit aceasta propunere. Chemările la conferința le va expeda Svedia sau Olanda.

**Pentru ai noștri din America.** — Multe zeci de mii credincioși de ai bisericii gr.-cat române, pe vremuri de pace, au trecut Oceanul în America cu dorința și speranța de a pune mâna pe un preț mai mare al muncii lor, din care mai ușor și mai bine să poată face față nevoilor și greutăților de acasă. Superioritatea noastră bisericească în deplină cunoștință a drepturilor și datorințelor, ce le are și față de acești emigrați pe timp interinal, i-a dus în țările străine nu numai cu spiritul, ci s'a îngrijit, ca aceiasă aibă și acolo povățuitori vrednici, desțoinici și deștepți, cari, cultivând virtuțile evanghelice în inimile fiilor sufletesci, să-i mângâie, să le aporească și întărească puterile și voia de lucru și să-i trimită acasă sănătoși truște și sufletește și cu devotament curat pentru familiile, biserica și neamul lor.

Până acum, cu învoirea și conlucrarea celor mai mari, opt preoți de ai noștri au trecut curajoși pentru a păstori pe frații din lumea nouă. Soliile rari, ce ne vin din marea depărtare, ne spun de hărnicia, ostenelele și jertfele, ce le aduc acei buni părinți pentru binele fiilor sufletesci. Aleargă în toate părțile, organizează parohii, zidesc biserici, înființează reuniuni, întregesc toate mijloacele iertate pentru păstrarea și ridicarea moralului păstoritorilor lor. Mai

deaproape, frații preoți din America au început să folosească și arma puternică a misiunilor sacre populare. Din 27 Maiu — 1 Iunie a. c. pâr. Dr. Ep. Lucaciu a aranjat frumoase și succesive serbări spirituale pentru credincioșii săi din Trenton N. J. Conducător și orator la misiuni a fost pâr. Dr. C. M. P. Lupu din Cleveland. Mai mult. S'a făcut deja propunere în formă concretă de pâr. din Aurora, I Pop, ca în vara după terminarea războiului să plece de aici un preot pentru a ține în mai multe locuri misiuni sfinte populare. Înlăptuirea acestei propuneri va rodi mult bine.

Credem a fi în interesul cauzei bisericii noastre, ca legătura dintre cei din America și cei de acasă să nu se rupă cu actul trimiterii lor acolo. Știm noi, că Congregația de Propaganda Fide are la inimă pe preoții și credincioșii noștri din America, dar Superioritatea bisericii noastre încă ar fi bine să ceară socoată despre activitatea preoților români gr. cat. de acolo, fiindcă ei sunt și ai noștri și ai noștri sunt și credincioșii lor din America.

**Uniune vamală central-europeană.** — Ziarele aduc știrea, că la Berlin a fost convocată o conferință a delegațiilor maghiari, austriaci și germani, în vederea unui schimb de păreri privitor la înălptuirea uniunii vamale central-europene. Delegația maghiară a avut prezident pe Wekerle Sándor, fost ministru-prezident, iar referent Stérényi József, fost secretar de stat pe timpul regimului coaliției. Păreriile privitor la uniunea contemplată, sunt încă divergente, deoarece fiecare stat central-european privește chestia cu multă rezervă. Mai ales, că o uniune economică de natura aceasta are înfurire uriașă asupra întregii vieți de stat, fiind de cea mai mare importanță și sub raport politic și militar.

**Subscrierea pactului turco-bulgar?** — După comunicatele din Sofia

ale ziarului „Times“ se presupune, că în 18 crt. au subscris un pact turco-bulgar. În înțelesul căruia primește de la Turcia linia ferată Dedeagaci. Bulgaria va anexa teritoriul, ce se estinde spre vest de râul Marița. În înțelesul pactului nici o partidă nu și-a luat angajamente politice.

**Pretenziunile maxime ale Bulgariei.** — După informațiile date de ziarele opoziționale bulgare la insistențele Quadruplei-înțelegeri, maximele pretenziuni se reduc la următoarele: Deocamdată pretind întreagă Macedonia sârbească împreună cu Monastir-ul și Üsküb-ul, de altcum și fac pretenziuni și asupra Pirotului și Nișului. În timpul din urmă s'au delăturat cu totul polemicele ziarelor greco-bulgare, cu toate aceste știrile despre o alianță sunt premature.

**Bulgaria așteaptă momentul potrivit.** — Semioficiosul „Narodni Prava“ comunică: Guvernul bulgar nu e decis să ruineze înzădar puterea Bulgariei și tocmai de aceea, până când li va sta în putință va păstra neutralitatea. Nu-și uită nici de aceea, că chestionile primului războiu balcanic încă nu sunt aplanate. Guvernul bulgar accentuează, că nu va suferi să se vatem principii de naționalități în Balcani; va scutura jugul ce apasă un milion de bulgari. Acele state, cu cari noi trebuie să ne lichidăm, au o astfel de ținută cerbicoasă, încât din aceea ușor se poate naște un nou conflict balcanic. Bulgaria se vede aptă să realizeze aspirațiile naționale ale poporului bulgar. Faptul, că Bulgaria a stat neutrală un an, i-a mărit vaza și puterea armată. Bulgaria va striga cu toată calmitatea venimilor săi: „Dați-ne ce ne compete“. Pe deplin pregătiți vom lua parte la războiu, când poporul va pretinde. Guvernul bulgar e convins, că toți bulgarii se vor lupta cu entuziasm pentru renașterea, independența și unirea tuturor bulgarilor.

## Războiul european.

Budapesta, 27 Iulie. (Oficial).

**Frontul rusesc.** De când trupele noastre au luat cu asalt Sokalul, spre sud-ost de acest oraș se dau lupte pentru ocuparea unei culmi care e de mare importanță pentru asigurarea trecerii peste Bug. Regimentele noastre eri au ocupat cu asalt și această culme, prin ce au făcut prizonieri 20 ofițeri 3000 ostași și au capturat 5 mitralieze. Spre nord de Grubiesow luptele decurg favorabil. De altcum situația în nord-vest e neschimbată.

**Frontul italian.** Trupe numeroase italiene sub apărarea de canonade puternice eri din nou au atăcat platoul Doberdo; atacul a eșuat. Italienii au îndurat pierderi enorme, ca nici când. După lupte violente de nouă zile trupele noastre țin ocupate pe deaintregul pozițiile de pe acest platou. Pe frontul maritim, la frontiera Carintiei și Tirolului nu a obvenit evenimente mai marcante.

Berlin, 25 Iulie. (Oficial).

**Frontul apusean.** Au eșuat atacurile de granate ale francezilor date spre nord de Souchez și explodările încercate în Champagne, în regiunea Le Mesnil. În părțile vestice din Argonnes am ocupat câteva tranșee inimice. La pușcăturiile dela Thiaucourt am răspuns cu bombardarea Pont a Mauson-ului. Eri seara inamicul a ocupat o tranșee extremă. Lângă Lingenkopf, spre nord de Münster am silit să aterizeze un aeroplan francez, pasagerii i-am făcut prizonieri.

## FOIȚA.

### Predică

rostită cu ocazia întroducerii Preaonoratului domn Dr. Victor Bojor, de paroh și protopop al Gherlei.

Așa să ne socotească pe noi omul, ca pe niște slugi ale lui Hristos, și ispravnici ai tainelor lui Dumnezeu. 1 Cor. 3. 5.  
Tu ești preot în veac. Ps. 109.

Isus Hristos, Domnul și Dumnezeu și Mântuitorul nostru este singur preotul vecinic, sfânt de vecinical său Părinte ca să ne fie nouă Arhieru sfânt, fără de răutate, fără spurcăciune, oebit de păcătoși și mai înalt decât ceriurile — cum scrie sf. Pavel către Evrei 7. 26.

Dar trebuind Dânsul să se înalțe la ceriu și să șadă de-a dreapta Tatălui său, și fiindcă lucrarea ce o începuse El pe pământ — avea să se urmeze până la sfârșitul veacurilor, la toate popoarele, la toate neamurile, întreagă lumea, a lăsat în locul său niște bărbați în fruntea Bisericii sale, cari se împărtășesc din preoția sa, cari sunt îmbrăcați, împodobiți cu aceleași puteri — pe cari le-a căpătat El dela Tatăl său, și

cari isprăvesc aceleași lucruri — cu sufletele oamenilor, pe cari El le a isprăvit. Acești oameni, acești bărbați sunt Episcopii și preoții, păstorii sufletești: *Așa să ne socotească pe noi...*

Din prilejul, că prea bunul nostru Arhieru, preasfântul Domn Episcop m'a denumit de părinte sufletesc al parohiei Gherla — voiesc să vă grăesc pe scurt iubiților mei fii sufletești — și vă arăt ce este preotul — păstor de suflete, ce vrednicie mare este în dânsul, ce puteri deprinde, ce slujbe isprăvesc el, — punctul întâi, apoi în locul al doilea voiesc să vă spun tot pe scurt — cum aveți să vă purtați voi față de păstorul vostru sufletesc.

#### I. Cine este preotul.

Preotul — păstor sufletesc — este reprezentantul, locțiitorul lui Dumnezeu pe pământ, trimisul lui Dumnezeu la oameni, ministrul lui Hristos, sluga lui Hristos, ispravnicul sau împărțitorul tainelor sale, slujitorul celor sfinte, omul lui Dumnezeu: *Iară tu, omul lui Dumnezeu...* cum scrie sf. Pavel către Tim.

Cu ce cuvinte să vă pot spune mărimea preoției, puterea ce o are un preot, vrednicia lui? Vedeți-l pe preot pe amvon, uitați-vă la el când este la sfântul altar, priviți-l în scannul spovedaniei...

Când se suie pe amvon, preotul grăește în numele lui Dumnezeu, el vestește și tâlcuește cuvântul lui Dumnezeu. Acest cuvânt este atotputernic. Cuvântul acesta este, care a săvârșit toate minunile în rânduiala firii și a darului. Preotul este acela, care rostește cuvântul lui Dumnezeu cu deplină putere: *Mergând învățați toate popoarele... învățându-i să păzască toate câte v'am poruncit vouă...* Mat. Preotul dă pruncilor celor mai mici de școală acelea învățături dumnezeiești, cari le deschid mintea și inima lor pentru lumea supranaturală, cari învățături le desfășură și le tâlcuește și la cei mari, ca și la cei micuți, la cei bogăți ca și la cei săraci, pentru că cu toții au lipsă de acestea învățături dumnezeiești, cerești, mai pe sus de fire...

Vedeți câtă putere are cuvântul omnesc rostit cu însuflețire de un grăitor, de un cuvântător bun, într'o piață, într'o sală mare la o adunare numeroasă... câtă putere are o vorbire însuflețitoare ce o ține un căpitan, un general către ostașii săi!!!

Dar cuvântările oamenilor din lume — ori serise ori rostite — fie cât de însemnate sunt pururea nesigure, uneori pornesc din patimi ascunse, și sunt tot mereu vremelnice, trecătoare și foc de paie — în asemănare cu cuvântul lui Dumnezeu, care nu trece, care e sigur nelindoiș, care este însaș sfin-

**Frontul ostic.** Am respins o eșire din Itaub. Intre Niemen și Pasval, situat spre sud de Mittau suntem în urmele inamicului. Rușii eri au încercat să respingă atacul unitar dat de trupele noastre cari sunt pe linia Geworno (ost de Rozan) Viskow (sud de Pultusch). Ofensiva inamicului a dat eșec, am făcut prizonieri 3319 ostași și am capturat 13 mitralieze. Spre ost și sud de Rozan trupele noastre au înaintat în două direcții. Spre sud-vest de Pultusch se dau lupte îndârjite. Situația e neschimbată sub Varșovia și la Novogeorgewsk.

**Frontul sud-ostic.** La Iwangerod nimic nou. Spre nord de Grubiesow am respins pe inamic din mai multe poziții și am făcut prizonieri 2940 ruși între cari sunt 10 ofițeri. La trupele generalului Mackensen situația e neschimbată.

\*

**Budapesta, 28 Iulie. (Oficial).**

**Frontul rusec.** Situația e neschimbată. Inimicul a dat un șir de contraatacuri nesuccese între Vistula și Bug precum și la Sokal. Spre vest de Iwangerod un atac inamic s'a zădărnicit de focul nostru.

**Frontul italian.** Atacul de eri al italienilor de pe platoul Doberdo a eșuat. Au dat puternice canonade locali, de altcum nizuințele lor s'au restrâns la eșiri slabe, pe cari le-am respins cu ușurință. Prin ce, în luptele estinse e pauză. În districtul Görz, a eșuat cu pierderi grele pentru inamic, și al doilea atac. Italienii între Monte Sabotino și litoralul maritim, pe un front de 30 kilometri au aruncat în luptă șapte corpuri de armată compuse din cel puțin 17 divizii de infan-

terie și glotași, și cu mari prăzi de muniții s'au nizuit să erumpă. Totalul pierderilor italiene se prețuiește la 100.000 oameni. Numai istoria va relata despre faptele eroice pe care trupele noastre și comandanții viteji le-au secerat în aceste lupte. Trupele noastre opun inamicului rezistență tot în acelaș loc unde au opus acum două luni. Aceasta se referă nu numai la pozițiile noastre dela Görz, pentru cari au decurs două lupte vehemente, ci și luptele date pentru apărarea frontierei sud-vestice a Monarhiei.

**Luptele pe mare.** În dimineața de 27 crt. cuirasatoarele noastre ușoare și submarinele, au îndreptat un atac succes asupra liniei ferate ce se estinde dela Ancona până la Pesaro și au bombardat favorabil stațiunile, magazinele și podurile linii ferate de pe litoralul mării, au distrus mai multe cupee și locomotive. Avioanele noastre au bombardat gara din Ancona și au distrus casarma jandarmăriei și mai multe instituțiuni militare. Un depozit de oleiu a fost incendiat. Incendiul s'a văzut la o distanță de 30 kilometri. Câteva unități de ale noastre s'au întors neatînse. Flotila inamică n'a apărut.

**Berlin, 28 Iulie. (Oficial).**

**Frontul apusean.** Spre nord-vest de Souchez trupele sileziane prin un atac nocturn au reocupat părțile acele din pozițiile noastre, cari în ultimele lupte au ajuns în posesiunea francezilor; au capturat 4 mitralieze. În Vogezi, linia Lingekopf—Harenkopf, s'au dat lupte violente. Atacurile franceze prin contraatac le-am respins.

tenia, însaș curățenia, și care se îndreaptă spre destinele vecinice, spre ținta noastră de voci — și ne pregătește la ajungerea fericii desăvârșite, după care însetează sufletul nostru.

Oh! Cât este de lipsă în vremile de acum înălțarea preotului! Câte prejudețe, câte greșeli și rătăcirii sunt lățite printre oameni, prin gazete și scrieri rele — cari țintesc la aceea, ca oamenii să-și dea frâu slobod la toate patimile și pornirile rele... Iată cine este preotul!

Da, preotul este acela, carele de 19 veacuri împraștie întunecimile cele mai dese, cari cuprind neamul omenesc. Biserica prin preoți ei nu lasă pe oameni să zacă în întunec și umbra morții, nu-i lasă să cadă în acelea... Preoții și misionarii sunt aceia, cari cu prețul sângelui lor — și cu a vieții lor — civilizează în fiecare zi neamurile sălbatice de prin Asia, Africa, Australia... cum a civilizat în veacurile cele dintâi pe străbunii și strămoșii noștri...

Apoi în tribunalul pocăinții, în scaunul mărturisirii — preotul este ministrul, slujitorul darului: „Mă mărturisesc înaintea lui Dumnezeu și fie părinte, care ești în locul lui Dumnezeu, că dela cea din urmă mărturisire... Am făcut aceste păcate...

Așa zice câtră preot — fiecare credincios care vine la mărturisire. El este părintele sufletelor, el ține locul lui Dumnezeu în scaunul mărturisirii închipuește pe Dumnezeu însuși, carele în lumea aceasta — vrea să-și arete față de păcătoși însușirea ce-i stă mai tare la inimă: mila, milostivirea, îndurarea, iubirea de oameni.

Vine un suflet la preot în scaunul de spovedanie, acel suflet e negru, urit, întinat cu păcate grele, de moarte, vrednic de pedepsele iadului, se acuză, se părește, își spune păcatele cu umilință, cu părere de rău... Preotul își ridică mâinile peste capul credinciosului, rostește cuvintele de deslegare, și iadul se închide sub picioarele sale, păcatele se iartă, ceriul se deschide de-asupra capului credinciosului pocăit, sufletul acesta se face fiul lui Dumnezeu, fratele lui Isus Hristos, mireasa Spiritului sfânt, fratele îngerilor, moșteanul ceriului. Pentru-ce? Pentru-că Dumnezeu a întărit în ceriu ceea ce slujitorul său a făcut pe pământ: „Ori ce veți lega pe pământ va fi legat și în ceriu, și ori ce veți deslega pe pământ, va fi deslegat și în ceriu". Mat. 18...

(Va urma.)

## Invitare la abonament.

*Onorații noștri abonați sunt stăruiitor invitați a ne trimite abonamentul la Unirea pe semestrul al II-lea al acestui an. Rugăm mai ales pe domnii restanțieri, binevoiască a grăbi cu achitarea restanțelor, având și noi grele obligamente.*

Red. și Administrația.

## Diverse.

**Numiri în dieceza Gherlel.** *George Moody*, parohul din Cehalul-român, a fost trecut în pensiuie.

*Ioan Fărcaș*, administratorul parohiei Ersăncraiu, a fost numit paroh în Cehalul-român.

Preotul nou hirotonit *Nicolae Hatos*, e numit administrator în parohia Curtuiușul-mare.

Administratorul din Iaz *George Grosa*, este numit tot în aceeaș calitate la parohia Doh.

Preotul nou ordonat *Patriciu Trușaf*, este dispus în calitate de administrator local la parohia Érszentkirály.

Paroh-protopopul din Bistrița *Dioniziu Vajda*, a fost numit președinte al forului protopopesc din districtele protopopești Beclean, Bistrița și Ciceu-Cristur, iar Dr. *Victor Bojor*, paroh-protopopul Gherlei, de președinte al forului protopopesc din districtele protopopești Logiard, Giula și Sănmărgita.

**Primire în clerul diecezei Gherlel.** În 1 Iuliu a. c. au fost primiți în clerul tiner pentru seminarul domestic următorii studenți absolvenți: *Boldor Augustin* eminent matur, *Buta Teodor* eminent matur, *Coșeriu Dumitru* eminent matur, *Costea Georgiu* eminent matur, *Criste Iulian* bene matur, *Candale Anchidim* matur, *Filipeciuc Ioan* matur, *Kiss Ioan* eminent matur, *Lazar Grigore* bene matur, *Manciu Mihail* bene matur, *Merlaș Vasile* bene matur, *Nechiti Valeriu* bene matur, *Pioraș Lazar* eminent matur, *Scridon Leon* bene matur, *Sonea Alexiu* Demian bene matur, *Tanco Petru* bene matur, *Ungur Valentin* bene matur, *Vaida Nicolae* eminent matur.

**Consiliu de ministri în București.** La ultimul consiliu ministerial ținut în 27 crt. s'au prezintat toți ministrii cu excepția ministrului de finanțe Costinescu, care petrece la Sinaia. Consiliul ministerial s'a ocupat cu chestiile curente.

**România își păstrează neutralitatea.** După comunicatele din Milano ale ziarului „Corriere dela Sera” se comunică: Insistințele puterilor centrale în România au avut de rezultat, că guvernul român a declarat atât la Viena cât și la Berlin, că România își păstrează neutralitatea până în sfârșit.

**Nouile condiții de export de cereale din România.** În ultimul consiliu de ministrii ai României s'a hotărât să se lase liber exportul cerealelor. Așa se vor putea exporta toate cerealele, plătinduse următoarele taxe la vamă: pentru vagonul de porumb 500 lei, de ovăz 600 lei, de orz 700 lei, de grâu 800 lei.

România a spedit Belgiei 3 milioane cigarete. După comunicatul ziarului „Petit Parisien“ guvernul român a spedit prin consulul român din Bacis 3 milioane cigarete pentru armata belgienă care se luptă în Flandria.

Tratatul Turciei cu România pentru transportarea munițiilor. După comunicatele ziarelor, guvernul turc va trimite la București o comisie care va continua tratativele cu guvernul român, referitor la libera trecere prin România a transportului de muniții.

Conchemarea Dumei pentru pace? După depeșele din Petrograd ale ziarului „Seara“, „Rjecs“ publică din peana lui Miljukow, un articol care a produs mare senzațiune. În acest articol Miljukow declară, că convocarea Dumei are de scop să dezbate condițiile pe lângă cari guvernul rus e aplicat să înceapă tratativele de pace cu puterile centrale.

Dr. Alexandru Bogdan. „Pagini comemorative“ de Axente Banciu. În fruntea anuarului școlilor secundare din Brașov dlul profesor Axente Banciu publică un amănunțit studiu asupra regretatului profesor Dr. Alexandru Bogdan, care a murit moarte de erou în campania dela nord. Studiul întovărășit de o fotografie foarte reușită a decedatului erou e reprodus și într-o broșură aparte, ce se poate procura dela tipografia A. Mureșan Braniște & Comp. pentru prețul de 1 Cor. (venitul curat e destinat „Casei de lectură Dr. Alexandru Bogdan“). Lucrarea dlui Banciu este foarte conștientoasă, cuprinzând toate indicările bibliografice în legătura cu activitatea literară a fostului dascăl luminat dela Brașov.

Componistul I. Harșa moare la București. Din București ni se scrie: Componistul I. Harșa, fostul bursier al „Fondului de teatru român“, absolvent al Conservatorului din Lipsca, care s'a refugiat în toamna trecută în România, a încetat Vineri din viață în spitalul Colțea, răpus de febră tifoidă. Era fiul unic și mângâierea bătrânilor săi părinți de pe la Reghinul Săsesc. Avusese în ultimul timp o slujbă la „Monitorul oficial român“ până ce boala l'a doborât.

Inmormântarea li s'a făcut Duminecă, la București, pe cheltuiala prietenilor lui din Ardeal, aflați în București. Regretatul compositor, de care se legau atâtea speranțe, era candidat de prof. de muzică, la institutele noastre din Blaj.

Vicarul săcullor. Cetim în foile din capitală, că episcopul de Hajdudorogh a numit de vicar al săcullor pe *Hubán Gyula*, asesor consistorial în dieceza maghiară. Datele biografice ale lui Hubán le rezumăm tot pe baza informațiilor presei maghiare în următoarele: S'a născut la 1861 în Săplânta, comitatul Maramurăș. A studiat teologia în seminarul din Gherla, ca după terminarea studiilor să fie numit preot în Surduc. Mai târziu ales de protopop în Sătmăr a fost încorporat la Hajdudorogh, de unde vine între săcui ca vicar episcopesc. După nume, locul natal, și studiile făcute de Hubán pare a fi de origine român.

Daruri marinimoase. Din partea biroului „Asociațiunii“ ni se împărtășește, că la stăruința dlui Dr. Teodor Mihali, direcțiunea băncii „Șomeșana“ din Dej a dăruit pe seama Muzeului „Asociațiunii“ suma de 1000 coroane. Afară de aceea dl Dr. Teodor Mi-

hali a dăruit dela sine pentru alte trebuințe ale „Asociațiunii“ altă mie de coroane. În fine, având în vedere împrejurările grele, prin care trecem, și în deosebi greutățile, cu care se luptă internatele de lângă școlile noastre medii în urma scumpirei alimentelor, precum și suferințele ostașilor răniți pe câmpul de luptă, tot D-sa, împreună cu stimata sa soție Eleftera, au binevoit a trimite prin biroul „Asociațiunii“ 3 ajutoare de câte 1000 coroana pe seama „Mesei studenților“ dela școlile secundare române din Brașov, a „Internatului Vancean“ din Blaj, și la colecta deschisă de „Gazeta Transilvaniei“ pe seama ostașilor români, cărora li s'au amputat picioarele sau mâinile și cari și-au pierdut lumina ochilor în războiul actual. — Această nouă dovadă de sentimente mobile românești și umanitare a fruntașului nostru și a stimatei sale soții vorbește de sine.

O rugare de pe câmpul de luptă.

Onorată Redacțiune!

În numele răniților și al morboșilor de pe câmpul de luptă italian rog cu căldură marinosul public românesc să trimită ziare și cu deosebire cărți de rugăciuni la adresa mea, ca astfel să le împărtășesc morboșilor de prin spitale. Mă doare inima văzându-i pe bieții românași printre sloveni și alte naționalități a căror limbă nu o pricep, așa încât sunt siliți bieții ca zile întregi să nu vorbească fiind-că nu au cu cine. Când aud vorbă românească, să fie oricât de grav răniți, zimbesc și își fac cruce mulțămind lui Dumnezeu că aude grai românesc! Pentru puțină distracție, cu nimic nu le putem ajuta mai bine decât cu ziare și cărți românești! Sunt o mulțime de răniți români. Ranele sunt cauzate cu deosebire de grăpnelor și granate. Artileria italiană e grozavă. Solul de pe câmpul de operațiuni conține bacili de thenatus, și astfel granatele explodând aruncă pietri și pământ cu bacili în ranele soldaților, cari mor între chinurile cele mai grozave! Sunt o mulțime de răniți cari au mai fost răniți în Galiția și Sârbia, și acum sângerează pentru a 3-a oră. Românașii noștri fac minuni de vitejie și contra Italianilor. Să luptă ca leii fiind în speranță că după luptă vor fi și românii răsplătiți după merit, ceea ce trebuie să și urmeze. Cu stimă:

Longin Corches

Feldkurat 5. A. E. K.  
Feldpost 81.

Bancnote à K. 2 — false. Conform unei ordinanțe recente a ministrului de finanțe, se află în circulație un număr mai mare de bancnote false à K. 2 după a Băncii Austro-Ungare, emise în 1914.

Semnele distinctive a acelor bancnote false sunt următoarele:

Executarea figurei albastre este defectuoasă. Bat la ochi îndeosebi locurile mai albe de pe capul și părul figurei, precum și expresiunea feței mai rigidă, decât la bancnotele originale. În text, de altă parte, literele au o formă nehotărâtă. Pe partea cu text a bancnotei, liniile fondului verde sunt în multe locuri întrerupte.

În text sunt următoarele greșeli:

În cuvântul „GESETZLICHER“ litera „Z“ este înclinată spre dreapta.

În cuvântul „METALL“ litera „T“ este înclinată spre stânga, iar „L“ al doilea dela sfârșit spre dreapta.

În loc de cuvântul „Bárki“ este falsificat „Barki“ adică „A“ fără accent.

În cuvântul „Fótaná-sos“ lipsesc de pe „Ó“ accentele, adică semnele „“.

Falsificatele poartă cifrele bancnotelor din Seria „A“.

Englezii nu folosesc gloanțe înveninate. Agenția presei oficioasă a ministrului de externe desminte comunicatul edat de „American Machinist“, după care în marile uzine din Cleveland „Machine Capany“ se fabrică patrone, cari produc înveninare. Guvernul englez protestează energic contra acestor inumanități.

Catastrofa năii „Eastland“. După comunicatele ziarelor din „Chicago“ pe râul Chicago a suferit o groznică catastrofă vasul maritim „Eastland“. Pe naie se aflau 2572 oameni, dintre cari au fost salvați 762, iar 1810 au fost înecați. Până acum au fost pescuiți 885 cadăverele de copii și femei. Pe baza anchetei pornită de autorități au fost deținuți 30 persoane suspecte.

Necrolog. † Aurel Baldi Pop jude regeșc de tribunal în pensiuie, după un morb repentin și a dat blândul său suflet în mâinile Creatorului în 12 Iulie a. c. la 8 ore a. m. în al 50-lea an al etății și al 26-lea an al fericitei sale căsătorii.

Rămășițele pământești ale neuitatului defunct s'au așezat spre odihnă vecinică, după ritul bisericii gr.-cat., în 14 Iulie a. c. la 9 ore a. m. în cimiterul gr.-cat. din Budatelec.

† Emil Vicaș, paroh gr. cat. în Coșniciul de Jos, în 16 Iulie la 1 oră p. m. după scurte suferințe răbdate cu resignațiune creștinească, provăzut cu ss Sacramente ale muribunzilor în anul 59-lea al vieții, 35 al preoției și fericitei căsătorii, și-a dat nobilul suflet în mâinile Creatorului.

Rămășițele pământești ale scumpului defunct s'au așezat spre vecinică odihnă în 17 Iulie în cimiterul gr. cat. din Coșniciul de Jos.

Odihnească în pace!

Biblioteca academiei române.

În luna Iunie 1915 s'au consultat de 654 cititori 2135 volume și broșuri tipărite: de 210 cititori s'au consultat 714 manuscrite, 2140 documente, 14 cărți vechi românești (1508—1830).

Colecțiunile Bibliotecii au sporit în această lună cu 478 volume și broșuri, 309 numere de reviste române, 71 reviste străine 2 atlase și hărți, 6 stampe și portrete, 8 volume manuscrite, 276 documente, 6 fotografii, 1 album, 344 foi volante, — note muzicale, 6 obiecte de muzeu și 238 monete.

Biblioteca e deschisă în fiecare zi de lucru pentru cărțile tipărite dela 8 ore dimineața până la 6 seara, pentru manuscrite și documente dela 8 la 12 și dela 1 la 6.

Posta Administrațiunii.

Am primit și chităm abonamentele dela: V. P. Oláhlápos pe 1914 sem. 2-lea. Plătirea din 12/3 a. c. binevoii a-o vedea chitată în Posta adm. Nr. 39 din estan, șirul al 2-lea de deșupt. — Filpișul mare pe 1/5—31/12 1908. — Oláhnegye pe 1/10 1894—1/4 1896. — Jucul inferior pe 1915 sem. 2-lea.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:  
Augustin Gruiția.